
Einwände durch den Ausschuss noch möglich

Seniorenbeirat

Protokoll Nr. SNB/04/2022

über die öffentliche Sitzung Seniorenbeirat am 09.09.2022,

Ahrensburg, Peter-Rantzau-Haus, Manfred-Samusch-Str. 9

Beginn der Sitzung : 09:35 Uhr
Ende der Sitzung : 12:30 Uhr

Anwesend

Vorsitz

Weitere Stadtverordnete, Beiratsmitglieder

Verwaltung

Entschuldigt fehlt/fehlen

Weitere Stadtverordnete, Beiratsmitglieder

Herr Edgar Müller

Frau Birgit Buschmann
Herr Andrejs Grigjanis Protokollführer
Herr Wolfgang Hanisch
Frau Renate König
Herr Arthur Klaus Korte
Frau Doris Köster-Bunselmeyer
Frau Andrea Krieger
Herr Andreas Puk
Frau Irmgard Schulz-Wheater
Frau Anne-Marie van Oosterum-Arnu
Frau Jutta Angelika Wonschik-Steege
Herr Wolfgang Zimmermann

Herr Eckart Boege
Frau Gudrun Klein

Herr Helmut Frank
Herr Horst Kanthak
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Behandelte Punkte der Tagesordnung:

1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung

2. Einwohnerfragestunde

3. Festsetzung der Tagesordnung

4. Einwände gegen die Niederschrift Nr. 03/2022 vom 24.06.2022

5. Besuch des Bürgermeisters, Herrn Boege

5.1. Einleitende Worte des Vorsitzenden

5.2. Bericht Bürgermeister Boege zur Zusammenarbeit mit dem Beirat

5.3. Fragen der Beiratsmitglieder an Bürgermeister Boege

6. Bericht des Pressesprechers

7. Bericht "Organisation der Sprechstunde" im Peter-Rantzau-Haus

8. Rückblick zur Teilnahme an der Messe "+55, aktiv im Alter"

9. Kurzberichte aus den Gremien

10. Bericht über die Mitgliederversammlung des Landesseniorenbeirates

11. Stand Eingabe an den Beirat zum Thema Seniorenfreundlichkeit der
SB-Märkte in Ahrensburg

12. Vorbereitung der Veranstaltung zur Kriminalitätsvorbeugung für
Seniorinnen und Senioren

13. Vorschlag zur Gründung eines Kreisseniorenbeirats - Vorschlag des
Seniorenbeirat Bad Oldesloe

14. Verschiedenes

15. Termine
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1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Seniorenbeiratsmitglieder und
eröffnet die Sitzung.

2. Einwohnerfragestunde

Frau Waltraud Frank stellt sich vor. Sie ist Schiedsfrau in Ahrensburg und
möchte sich über die Arbeit des Seniorenbeirats informieren.
Der Vorsitzende begrüßt Frau Frank und freut sich über ihre Anwesenheit und
ihr Interesse.

3. Festsetzung der Tagesordnung

Der Vorsitzende möchte unter Punkt 13 zusätzlich das Thema besprechen:
„Vorschlag zur Gründung eines Kreisseniorenbeirats – Anfrage des
Seniorenbeirats Bad Oldesloe“. Die restlichen Tagesordnungspunkte werden
dann zu Punkt 14 und 15.
Die Beiräte stimmen mehrheitlich zu.

4. Einwände gegen die Niederschrift Nr. 03/2022 vom 24.06.2022

Frau Klein weist darauf hin, dass Herr Wolfgang Hanisch als fehlend in der
Niederschrift aufgeführt ist, jedoch anwesend war.
Mit dieser Änderung wurde die Niederschrift genehmigt.

5. Besuch des Bürgermeisters, Herrn Boege

5.1. Einleitende Worte des Vorsitzenden

Der Vorsitzende begrüßt den Bürgermeister.
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5.2. Bericht Bürgermeister Boege zur Zusammenarbeit mit dem Beirat

Der Bürgermeister berichtet über seine bisherigen Erfahrungen als
Bürgermeister in Ahrensburg. Er hält die enge Zusammenarbeit mit den
Gremien der Stadt Ahrensburg und dazu gehört der Seniorenbeirat, als sehr
wichtig.

5.3. Fragen der Beiratsmitglieder an Bürgermeister Boege

Einige Mitglieder des Seniorenbeirats stellen Fragen an den Bürgermeister:

Was planen Sie in Bezug auf altersgerechtes Wohnen und sozialgerechte
Mieten?

Der Bürgermeister verwies auf die Beschlusslage der Stadt Ahrensburg,
jeweils einen Anteil von 30 v. H. Sozialwohnungen einzuplanen. Selbst das ist
in der jetzigen Zeit schwierig einzuhalten.

Was planen Sie für die Fortsetzung des Aktionsbündnis Teilhabe?

Der Bürgermeister kennt das Problem. Der zuständige Mitarbeiter ist
überlastet, außerdem hat die Politik bereits genehmigte Mittel per Beschluss
wieder entzogen.

Hierzu wird folgender Vorschlag geäußert: Es ist noch Geld für eine Sitzung
vorhanden, die Sitzung soll dementsprechend geplant werden.
Außerdem soll eine Beschlussvorlage erarbeitet werden, die im
Sozialausschuss eingebracht werden soll. Der Bürgermeister nimmt diese
Angelegenheit mit in die interne Beratung.

Folgende Ergänzung wurde hervorgebracht:
Würde es für den Fortgang des Aktionsbündnisses helfen, den
Stadtverordneten in Gesprächen die erarbeiteten Punkte der „IST-Situation“
in den einzelnen Handlungsfeldern zu erläutern?
Der Bürgermeister antwortete mit einem klaren „Ja“ und sagte, dass es helfen
würde, etwaige Verständnisschwierigkeiten auszuräumen.

Im Bereich „Gesundheit und Pflege“ wird ab Herbst 2022, aufgrund der unter
anderem zu erwartenden hohen Energiepreise, mit enormen Steigerungen
der Heimkosten gerechnet. Erste Schätzungen gehen von Zusatzkosten von
800,00-1.600,00 Euro pro Heimbewohner aus. Wie und mit welchen
Maßnahmen ist die Stadt Ahrensburg dafür gerüstet?

Hierzu müsse, so der Bürgermeister, die Beschlusslage des Bundes und des
Landes bekannt sein, um über weitere konkrete Unterstützung zu beraten.
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Welche Verbesserung planen Sie betreffend der telefonischen Erreichbarkeit
des Rathauses und einer kurzfristigeren Terminvergabe?

Dies ist für den Bürgermeister ein Dauerthema, wobei sich mittlerweile die
Onlineterminvergabe durchaus bewährt habe. Der Nachteil sei leider
hauptsächlich die technisch veraltete Telefonanlage, die erneuert werden
muss.

6. Bericht des Pressesprechers

Beirats-Broschüre
Alle Texte und Adressen wurden intensiv überprüft und noch einmal mit
inixmedia abgestimmt. Z. Zt. fehlt immer noch die Freigabe des „Grußwortes“
durch den Bürgermeister. Die Bilder und die Unterschriften für die Herren
Boege und Stern liegen vor. Außerdem wurde Herr Boege bei seinem
heutigen Besuch ebenfalls auf die noch ausstehende Freigabe des Textes
hingewiesen.

Bürgersprechstunde des Seniorenbeirates
Mit einem Pressetext wurde im August auf die neuen Zeiten und den Umzug
ins Peter-Rantzau-Haus hingewiesen.

Flyer Seniorenbeirat
Der neue Flyer wurde vorgestellt. Er wurde erstmalig auf der Messe „Aktiv
Leben“ verteilt.

Roll-up und Aufsteller
Beide Werbemittel wurden überarbeitet und mit den neuen Zeiten und
Hinweisen auf die Sprechstunde versehen. Der Aufsteller befindet sich im
Abstellbereich im Erdgeschoss vom Peter-Rantzau-Haus. Der Roll-up liegt im
neuen Beratungsraum im Peter-Rantzau-Haus.
Wolfgang Zimmermann

7. Bericht "Organisation der Sprechstunde" im Peter-Rantzau-Haus

Der Vorsitzende erläuterte seinen Vorschlag betreffend des Aufladens des
Telefons für die Sprechstunde.
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8. Rückblick zur Teilnahme an der Messe "+55, aktiv im Alter"

Unser Messestand wurde sehr stark frequentiert. Besonders die von uns
kostenlos angebotene „Notfall-Box“ erfreute sich einer sehr guten Nachfrage,
war der perfekte Gesprächs-Aufhänger um mit den Besuchern in Kontakt zu
kommen. Weiterhin erhielt jeder Besucher unseres Standes den neuen
Seniorenbeirats-Flyer. Zu der Messe gab es einen umfangreichen
Presseartikel in der MARKT-Ausgabe vom 3. September 2022. Der
Standbesatzung Irmgard Schulz-Wheater, Klaus Korte, Helmut Frank und
Andre Grigjanis wurde für ihren Einsatz gedankt.
Wolfgang Zimmermann

9. Kurzberichte aus den Gremien

Bau- und Planungsausschuss
Tanja Eichler (Stadt Ahrensburg) stellte die Sportentwicklungsplanung der
Stadt Ahrensburg vor. Insgesamt 76 Maßnahmen sind in diesem Plan
festgehalten. Der Schwerpunkt in den nächsten Jahren wird auf sechs
Maßnahmen aus diesem Paket gelegt, die jedoch nur Kinder und Jugendliche
betreffen.
Der Einwand, dass etwas für die Senioren fehlt, wurde aufgenommen. Es
wurde die Meinung geäußert, dass der Seniorenvorstand Frau Eichler
anschreiben soll, um nochmals schriftlich darauf hinzuweisen, dass für
Senioren Sportangebote in der Vormittags- und Nachmittagszeit fehlen, da
die Hallen und Sportplätze für die Schulen reserviert sind.
Annemarie Van Oosterum-Arnu

Bildungs-, Kultur- und Sportausschuss
Es gab keine seniorenrelevanten Themen.
Wolfgang Zimmermann

Finanzausschuss
Es gab keine seniorenrelevanten Themen.
Andreas Puk

Hauptausschuss
Es gab keine seniorenrelevanten Themen.
Arthur Klau Korte

Sozialausschuss
Es gab keine Sitzung.
Andre Grigjanis

Werkausschuss
Es gab keine seniorenrelevanten Themen.

AG Peter-Rantzau-Haus
Ab dem 1. Januar 2023 wird die „Leitstelle Älter werden“ im Peter-Rantzau-
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Haus wieder personell neu besetzt werden, mit einer Sozialpädagogin.
Das Peter-Rantzau-Haus konnte neu auch wieder Bundesfreiwillige für eine
Zusammenarbeit gewinnen. Das Team unterstützen werden künftig:

1. Frau Christelle Luki Lemba, die in Teilzeit arbeitet,

2. Herr Rafael Eisenhut, der ganztags dabei ist,

3. Herr Julian Jarchow, der weiterhin die individuelle Smartphone-
Sprechstunde immer dienstags von 10:00 – 15:00 Uhr übernehmen
wird.

Seit August findet im Peter-Rantzau-Haus die Sprechstunde des
Seniorenbeirats der Stadt Ahrensburg statt. Und zwar jeden 1. und 3.
Donnerstag im Monat, von 10:00 – 12:00 Uhr, im Besprechungsraum.

In dieser Zeit ist auch die telefonische Erreichbarkeit unter 04102/77-262
gewährleistet.
Jutta A. Wonschik-Steege

Kinder- und Jugendbeirat
Es gab keine seniorenrelevanten Themen.
Andrea Krieger

Offene Altenarbeit/Netzwerk Trotz Alter
Ab dem 1. Januar 2023 wird die „Leitstelle Älter werden“ im Peter-Rantzau-
Haus wieder personell neu besetzt werden, mit einer Sozialpädagogin.
Die nächste Sitzung des „Netzwerk Trotz Alter“ wird daher voraussichtlich erst
im neuen Jahr 2023 stattfinden. Im Moment wird darauf gewartet, dass die
„Leitstelle Älter werden“ im Peter-Rantzau-Haus dann wieder die Organisation
des „Netzwerk Trotz Alter“ übernimmt.
Jutta A. Wonschik-Steege

Stadtverordnetenversammlung
Der neue Bürgervorsteher Matthias Stern wurde vereidigt.
Der erste Stellvertreter ist Horst Marzi.
Der zweite Stellvertreter ist Béla Randschau.
Edgar Müller

10. Bericht über die Mitgliederversammlung des Landesseniorenbeirates

Der Vorsitzende berichtet: Frau Wonschik-Steege wurde als Beisitzerin in den
Vorstand des Landesseniorenbeirat Schleswig-Holstein e. V. gewählt, arbeitet
zusätzlich künftig mit in der Fachgruppe 4 – „Gesundheit und Pflege“ – des
Landesseniorenbeirat Schleswig-Holstein e. V.
Ein Bericht des Landesseniorenbeirates-MV ist dem Protokoll als Anlage
beigefügt.
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Jutta A. Wonschik-Steege

11. Stand Eingabe an den Beirat zum Thema Seniorenfreundlichkeit der SB-
Märkte in Ahrensburg

Zur Überprüfung dieser Aktion erhielten wir von Andre Grigjanis eine Vorlage
für einen Fragebogen. Es wurde beschlossen, dass mehrere Teams die
Überprüfungen bis zur nächsten Sitzung vornehmen sollen.
Folgende Teams wurden gebildet:

–– Team 1: Birgit Buschmann und Klaus Korte für Famila und Aldi im
Gewerbegebiet

–– Team 2: Doris Köster-Bunselmeyer und Andreas Puk für Lidl und
REWE im CCA

–– Team 3: Renate König und Wolfgang Harnisch für Netto und Penny

–– Team 4: Irmgard Schulz-Wheater und Wolfgang Zimmermann für Aldi
im CCA und Rewe Erlenhof

Die weitere Vorgehensweise wird bei der nächsten Sitzung des
Seniorenbeirats besprochen.
Wolfgang Zimmermann

12. Vorbereitung der Veranstaltung zur Kriminalitätsvorbeugung für
Seniorinnen und Senioren

Der Termin der Veranstaltung zur Kriminalitätsvorbeugung wird nach dem
19.09.2022 besprochen. Der Termin, möglichst noch im Oktober, soll dann
vorher über die Presse veröffentlicht werden.
Annemarie van Oosterum-Arnu

13. Vorschlag zur Gründung eines Kreisseniorenbeirats - Vorschlag des
Seniorenbeirat Bad Oldesloe

Der Seniorenbeirat Bad Oldesloe schlägt vor, einen Kreisseniorenbeirat zu
gründen, um bei Entscheidungen des Kreises mitreden zu können, hier
insbesondere beim ÖPNV.
Die Beiratsmitglieder stimmen mehrheitlich zu. Der Vorsitzende wird die
Seniorenbeiräte hierzu kontaktieren.



Einwände durch den Ausschuss noch möglich

gez. Edgar Müller gez. Andrejs Grigjanis
Vorsitzender Protokollführer

14. Verschiedenes

Andreas Puk: Es ist ein Problem, dass Restaurants Tische auf den Fußwegen
platzieren. Es wurde hierzu empfohlen, den zuständigen Sachbearbeiter der
Stadt zu kontaktieren.

Edgar Müller: Es ist eine Einladung von Frau Anne Rose Sieland (Engagierte
Stadt in Ahrensburg) zur nächsten Sitzung eingegangen.
Am 05.10.2022 findet ein Fototermin mit dem Bürgermeister wegen der
Aufstellung einer neuen Bank statt.

Wolfgang Zimmermann: Eine Liste zur Verteilung der Flyer (in Altersheimen,
usw.) wird erstellt.

Jutta A. Wonschik Steege Die Volkshochschule Ahrensburg hat in einer Mail
darüber informiert, dass am 10. November 2022 ein „Digitalprojekt“ im Hause
stattfindet, das sich schwerpunktmäßig an ältere Menschen richtet (siehe
Anlage).

15. Termine

Die nächsten öffentlichen Sitzungstermine finden am 14.10.2022 und
25.11.2022 statt.
In der nächsten Sitzung vertritt Frau Doris Köster-Bunselmeyer den
Schriftführer.
Am 09.12.2022 ist eine interne Zusammenkunft des Seniorenbeirats geplant.


